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Ébredjünk öntudatra. '
Sajátságos és szinte megfejthetetlen talány­

ként áll előttünk, hogy az evangélium szerint re­
formált keresztyén vallás milyen nehezen tud Vitat 
találni a szivekhez. Az összes keresztyén feleke­
zetek között egyetlen egy sincs, mely annyira 
közvetlenül nőtt volna ki a krisztusi szőllő tőké­
ből, annyira megőrizte volna ős keresztyén jelle­
gét, sajátságait, mint éppen a református vallás: 
és ime, az életben még sem terjed olyan mérték­
ben, amint azt méltán várhatnék. De ha hódítás­
ról nem is beszélhetünk: azt legalább megköve­
telhetjük, hogy vallásunk iránt, egyházunk egyet­
len tagja se legyen közönyös. A ránk jöhető ostro­
mok, kisértések között erősen megálljuk helyünket 
és vallásunkat könnyelműen áruba ne bocsássuk. 
l>e igen sokszor még ebben a kívánalomban is 
csalódunk.

Keresem, kutatom az okát : miért nem fér­
kőzhetnek az evangéliumi igazságok közelebb a 
a szivekhez : miért buknak el annyian a vallásos 
csábitgatások harczában ?Az első kérdésre a feleletet 
abban találom meg, hogy vallásunk iránt igazi 
magyar nem törődömséggel, nem bánomsággal 
viseltetünk. Mit bánják nagyon sokan, ha ledül is 
a torony : őket úgy sem üti oda, mert nem járnak 
templomba. Mit bánják, ha az egyház tagjainak 
fele pápista vagy baptista lesz is. Tőlük mehetnek 
akár merre. Nekik nem fáj, nekik nem jaj. A 
második kérdésre adandó felelet: önként folv az

elsőből. Harczolni és a zászló becsületét megvé­
delmezni : csak az igazság erejével lehet. De ho­
gyan lehessen elsajátítani az igazság erejét, ha a 
vallással nem törődünk, ha az evangéliumot nem 
vizsgáljuk: Megismeritek az igazságot — úgy 
mond az apostol — és az igazság szabadokká 
teszem Mi pedig éppen a krisztusi igazságokat 
nem ismerjük, azért nem hatol be az evangélium 
világossága minden szívbe és a felekezeti harcz- 
ban azért . esnek el oly sokan. Az evangélium 
erejének és hatalmának bírása nélkül evang. sze­
rint reformált vallásunknak diadalmat nem sze­
rezhetünk.

Ébredjünk egyszer már öntudatra és lássuk 
be, hogy a sikertelen, meddő élet oka mi bennünk 
van. Közönyösségünk miatt a pápás egyház tanai 
családunkban, a társadalomban, az állami életben 
mind nagyobb meg nagyobb tért nyernek. Es 
mert szűkölködünk a lelki fegyverekben: nem 
tudjuk a támadásokat visszaverni. A reformáczió 
kezünkbe adta a bibliát, de mi annak tartalmát 
nem ismerjük; igazságait, mint kétélű fegyvert 
nem forgatlak. Mig ezzel szemben, a pápás egy­
ház babonás, csudákkal, látomásokkal teljes iratai 
elárasztották az egész magyar hazát. Mi olyan 
formán vagyunk hitünk drága kieseivel, mint a 
tékozló íiu az apai örökséggel. Bőviben vagyunk 
mindennek és igy azt meg sem is becsüljük. Nem 
féltjük eléggé az clkallódástól, nem gyümölcsöz­
te tjük a jövő számára.
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Ébredjünk öntudatra és evangéliumi szent 
hitünkért ragadjuk meg a léleknek minden fegy­
verét. Ne csak a templomban halljuk, hogy evang. 
szerint reformált keresztyének vagyunk, hanem 
református voltunk öntudata nyilatkozzék meg 
szavainkban, cselekedeteinkben, az élet minden 
viszonyai között. Ha igy a Krisztus evangéliumá­
nak igazságával harczolunk: a győzelem bizo­
nyára nem marad el.

Siculus.

Kálvin János a „Tízparan­
csolatáról.

(Folytatás.)

V. Parancsolat.
Tiszteld apádat és anyádat.
Azaz, mivelhogy az Istent félnünk és sze­

retnünk kell: szülőinket nem szabad elhanyagol­
nunk, sem bármiféle dologban őket megbánta­
nunk ; sőt inkább terheikből minél többet vegyünk 
le vállaikról, őket tiszteljük és becsüljük, nekik 
Isten akaratja szerint engedelmeskedjünk, kényel­
mükön munkálni és kedvükre tenni törekedjünk 
mindenben, a miben csak nekik használhatunk. 
E parancsolathoz az az Ígéret van kapcsolva, 
hogy sokáig él a földön, a ki szülőit az őket meg­
illető tiszteletben részesíti. Ez ígéret mintegy kü­
lönös ajánlatképen van melléje csatolva, a mely

egyfelől értésükre adja, hogy Isten előtt mily ked­
ves e parancsolat megtartása és felráz és felser­
kent minket a mi lelki tunyaságunkból; másfelől 
figyelmeztet, hogy a háládatlan gyermekekre, kik 
elmulasztják leróni a hálát és a kölcsönös viszont­
szolgálatot, a legbizonyosabb kárhoztatás vár.

VI. Parancsolat.
Ne ölj !
Azaz, minthogy az Istent félnünk és szeret­

nünk kell: senkit semmiféle hántalommal ne illes­
sünk, senki iránt méltatlanok ne legyünk, senkit 
ne ingereljünk és senkin se erőszakoskodjunk; 
hanem inkább, ha van bennünk valami istenféle­
lem és szeretet, jóakarattal legyünk mindenkihez : 
baráthoz és ellenséghez s mindkettőnek tetszésére 
törekedjünk, mindkettőnek, ha valami veszélyben 
vannak, segédkezet nyújtsunk és a mennyire tő­
lünk telik, mindkettőnek szolgálatára lenni töre­
kedjünk.

VII. Parancsolat.
Ne paráználkodjál!
Ide tartozik, hogy miután az Istent félnünk 

és szeretnünk kell: egész életünk folyamán ke­
resztül mindenben szeplőtlennek és önmegtartóz­
tatók legyünk, beszédben úgy, mint cselekedet­
ben. És minthogy a szűzi élet Istennek különös 
ajándéka: vizsgálja meg kiki, hogy mi adatott 
neki. Mert a kik ez ige teljesítésére nem képesek: 
azoknak az ő testi tisztátlanságuk ellen megvan 
a maguk, Isten által rendelt orvosszerük, s ha 
azt nem használják, Isten ellen tusakodnak és az

TÁR CZ A.

Az Ur átka.
— Irta: Özv. Doros Györgyné. —

Es hangzott az Ur átka: Te férfiú, arczád- 
nak véres verejtékével keressed kenyered, és te 
asszony, megmérhetetlen fájdalmak árán válsz ős 
anyjává a népeknek ! Magzataitok bűnben fogan­
tainak és halálnak halálával halnak meg ! És igy 
lesz ez az időknek végtelenségéig. És az első em­
berpár bűnének tudatában, porig alázva távozott 
az Edenkertből, honnan engedetlenségének követ­
kezményeképpen száműzetett. Azonban a nagy 
mindenség alkotója még ki sem szabta a bünte­
tést a legtökéletesebb teremtménye, a saját kép­
mására formált — emberre : ugyanazzal a gon­
dolattal — végesre szabott életének legnagyobb 
áldását, á változtatta azt, szivükbe, vérükbe oltván 
<i küzdelem^utáni vágyat és a családi szeretetet.

»Ez az enyém, a nagy világ helyett e 
tér lesz otthonom. Bírok vele, megvédem azt a 
kárttevő vadaktól és kényszeritem nekem termeni.«

mondja Ádám körültekintve a téren, mely 
a gondviseléstől számára rendeltetett — tettre kész 
férfi erejének büszke öntudatában.

»Én meg lugast csinálok, éppen olyant

mint az döbbeni, s igy közénk varázsolom a 
vesztett Édent«, fűzi tovább a férfi gondolatát 
Éva. És a család és a tulajdon, e kettős czél, 
lön a világnak mozgató ereje.

Sokat, nagyot vitt véghez azóta a hatalmas 
férfi erő és büszke férfi elme. Hazát foglalt, ott­
hont teremtett, nemzeteket alkotott. Azt, a mire 
kimondhatta: enyém, megvédte tűzzel, vassal, éle­
tének vérével. Megküzdőit érette fenevadakkal, 
meg a legrettenetesebbel, az övéire éhes ember­
társával. Elmulhatatlan időkre épült gúlákat, pirami­
sokat, függő kerteket, templomokat, megvivhatat- 
lan erősségeket, ágyukat, mikkel szétrombolja azo­
kat, hajókat melylyel uralja az oczeánokat, hatal­
mába kerítette a természeti erőket, nincs tér, 
nincs távolság vizen, szárazföldön, légen ur a 
tudomány, a kiművelt emberi ész.

Es valahányszor küzdelmének sikerét látta, 
akár népeket törölt ki a nemzetek sorából, akár 
kutató elméjének sikerült gátat vetni a halál an­
gyalának, mely pusztító, fertőző betegség alak­
jában réme Ion az emberiségnek, akár uj világ­
részeket fedezett föl, vagy ha bár fáradságos kézi 
munkája után egy darab kenyeret nyújthatott 
éhező családjának, mindannyiszor pillanatokra bár, 
de átélvezi az Istentől átokkal sújtott férfi a pa­
radicsomkert gyönyöreit.

És Éva r Éva az évek ezrei alatt ékesítette 
a hajlékot a családja számára és nevelte mind-

- --«wwssi "-wow?' ■
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o rendeletének szegülnek ellene. Azt pedig ne 
mondják (mint manapság sokan), hogy Isten se­
gedelmével mindenre képesek. Mert Isten az ő 
segedelmét csak azoknak adja, kik az ő utaiban 
járnak, azaz, az ő elhívását követik, a mely alól 
pedig ezek, Isten akarata ellenére kitérni merész­
kednek. Ebben a makacsságban Isten segedel­
mére ne számítsanak, hanem inkább emlékezze­
nek arra, a mi megmondatott: ne kisértsd a te 
Uradat, Istenedet! Az pedig egyenesen istenkisér- 
tés, ha az általa belénk adott természetnek elle­
nére törekszünk és az ő bennünk levő ajándé­
kait megvetjük.

Ezek pedig nemcsak ezt teszik, hanem a 
házasságot is, melyet Isten méltónak tartott elren­
delni és a melyet mindenkinél tiszteletreméltónak 
nyilvánított, s a melyet Krisztus Urunk is meg­
szentelt az ő jelenlétével és a melyet első csudá­
jával megtisztelni méltónak talált, fertőzésnek me­
részkednek nevezni, annyira, hogy ennek rovására 
akármicsodafajta nőtlenséget csodálatos dicsőíté­
sekkel magasztalnak. Mintha bizony nem egészen 
más volna a nőtlenség és ismét más a szűziesség. 
Angyali életnek nevezik a nőtlenséget és ez által 
a legnagyobb méltatlanságot követik el az Isten 
angyalaival szemben, a kikhez a feslett életüeket 
házasságtörőket, sőt még sokkal rosszabb és becs­
telenebb fajtákat hasonlítanak. Es valóban, itt a 
legkevesebb szükség sincs a bizonyításra, a hol 
maguk a tények nyilván reájuk bizonyítanak. 
Hiszen szemeinkkel látjuk, hogy az ilyen kérke­
dést és az ő adományainak e megvetését mily 
borzasztó büntetéssel sújtja az Ur mindenütt. — 
De a házastársak se gondolják, hogy nekik min­

den szabad, hanem legyen mindenki az ő felesé­
gével és viszont a feleség az ő férjével szemben 
józan és mértékletes, úgy élvén, hogy semmi 
olyant meg ne engedjenek, a mi a házasság tisz­
tességével és mértékletességével ellenkező és végre 
gondolják meg, hogy az Urban keltek egybe.

Az ingadozókhoz.
— Irta: Balázs József. —

P'lőveszed az olvasót 
S imáidát morzsolgatod,
Ajkaidról sok szó lebben . . .
De lélek vajh mi van ebben ? ! . 
Oh, az Isten, aki lélek,
Imádót, nem ilyet keres,
De tisztult szív, lélek szárnyán,
Ki az egek felé repes.

Letérdepelsz, melled vered, 
Megostromolsz földet, eget 
S várva-várod, hogy az Isten 
Megszánjon, hogy rád tekintsen. 
Oh, az Isten egy és örök,
Nem változik, mint reméled;
Ha te nem lész uj emberré,
A jó Isten sem lesz véled.

Templomba jársz este, reggel, 
Nem egyedül, nagy sereggel 
Hallgatsz misét, mit nem értesz.
S hiszed : igy jutsz idvességhez. 
Oh, az Isten nincsen távol,

azon erős, bátor, tudós és munkás férfiakat, kik 
véghez vitték ama dicső, hallhatatlan és derék 
tetteket. És évek milliárdjai óta asszony volt, bol­
dog, büszke és megelégedett.

És méltón, mert hisz van-e harczi diadal, 
akármilyen testi erőt, akármilyen lelki bátorságot 
követelő; van-e remekmű, bárha világra hirdeti 
alkotójának dicső nevét; van-e találmány, bár 
millió meg millió ember életére hasznos vagy kel­
lemes legyen, melynek fontossága összehasonlít­
ható volna azzal, ha a nő családjának életét kel­
lemessé teszi, ha az anya gyermekeit, derék, 
munkás, kötelességtudó, becsületes emberekké 
nevelheti ? Az az egyszerű, munkás asszony, ki 
jóravaló munkás embereket nevelt fiaiból, leányai­
ból, nagyobb dolgot müveit bármelyik hallhatat­
lan emlékű hadvezérnél, alkotó művésznél. Es 
bármilyen hatalmas legyen a férti, bármilyen szé­
les, nagy térre essék munkaköre, nagyobb hata­
lom nincs a kezében, mint az édes anyának, mert 
hisz legyen ő uralkodó, vagy akármilyen nagy 
ur, ő is volt kicsiny, magával tehetetlen gyermek, 
az ő kezecskéi is csak ép oly bátortalanul szo­
rították az édes anya ruhája csücskét az első lé­
pések ingatag korában, az ő apró szemei is szo­
rongva kisérték az édes anya mozdulatait, köz­
vetlenül nála keresve a védelmet és oltalmat. Es 
bármily lángész váljon is ki később belőle, kicsiny

korában az ő elméjét is a tudatlanság sürü fá- 
tyola borította.

Bizony az isteni átok, mely anyasággal súj­
totta a nőt, korlátlan hatalmat adott kezébe s 
egyszersmind a legsúlyosabb felelősséget rótta 
reá; valamint soha, semmi körülmények között 
semmi egyébbel nem pótolható mély, benső bol­
dogító érzést nyújtott számára Hozzá kegyesebb 
volt az Ur, mint az erős férfiúhoz, ő nem csak 
drága és ritka pillanatokban érzi a teremtő közel­
ségét, attól a percztől fogva a mint karjaiba szo­
rítja kisdedét, a mint méltónak találtatik e felelős­
ségteljes hivatásra, mindig mellette van, mintegy 
társul fogadja alkotásában, a gyönge nőt. így 
szólván hozzá: íme kezedbe teszem ez emberi 
életet. A teste fejlődik az idővel a mint a termé­
szet magával hozza, csupán csak felügyelned kell 
reá, védened hidegtől, melegtől, mint egy neme­
sebb fajta növényt, hogy el ne satnyuljon. Ám a 
lelkét, érzését, kedélyét, mindazt a mi őt majdan 
az állaton, növényen felülemeli, emberé teszi, azt 
te adod meg neki, te műveled, hajlítod a mint 
jónak látod. Amivé lesz neked fogja köszönni. 
És minden mozzanat, mit a szép, jó és nemes 
felé tesz, az Édenkert tiszta, szent gyönyörűségét 
nyújtsa majd feléd. Az átok, melylyel ősanyád­
ban nemedet sújtottam, igy válik életed legfőbb 
áldásává, létezésednek tartalmat, becset nyújtva.

(Vége köv.)
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Tisztelete nem szolgálat,
Ha szivedben nem hordozod, 
Nem jut hozzá soha vágyad.

Ha Istenhez akarsz menni,
Nem kell ehhez egyéb semmi: 
Tisztítsd meg a szived, lelked 
És ő hozzá fölemelted. 
Külsőségben nincsen lélek,
Nem egyéb az, füst és pára,
A szeretet hiányának 
S szívtelenség álruhája.

Ámító szó ne hasson rád, 
Ellenség az és nem barát,
Aki téged arra tanit,
Hogy más legyen benned a hit. 
A magyarnak ős szokása : 
Szeret Istent, szeret hazát, 
Mindkettőnek nagy, szent nevét 
A leikével karolja át! . . .

Kövesse mit Isten akar,
Hazánk földén minden manyar: 
A Krisztusnak legyen hive 
És helyén lesz mindig szive 
Ne cseréljünk hitet, hazat,
Nem pótolja ezeket más ! . . . 
Egy haza van csak: a magyar, 
És egy hit: a magyar vallás.

Isten igéje.
— Józanság. —

Vigyázzatok, hogy valamikor meg 
ne nehezedjék a ti szivetek dob- 
zódásnak, részegségnek miatta 
(Luk. XXI. 34)

Nincs az emberi életnek olyan körülménye, 
melyre nézve Jézus Krisztus tanácsadása hiányoz­
nék. Nemcsak a nagy kérdésekben, mint az Isten 
imádása, a felebaráti szeretet gyakorlása, ad bölcs 
tanácsokat, hanem az emberi élet kicsiny, sokszor 
jelentéktelennek látszó kérdéseiben is ott van az 
útjelző, s rajta felírva a jó tanács, melyet követ­
nünk kell. Oh, ha követnők is a krisztusi jó ta­
nácsokat, mennyi szomorúságtól őriznők meg a 
szivünket, mennyivel kevesebb lenne a bánat, a 
szenvedés; mennyivel boldogabbak lennének az 
emberek. De, hát az ember is olyan sokszor, 
mint a gyertyafényt körülrepeső esti lepke. Hiába 
hajtjuk, nem megy, mig a szárnyát meg nem 
égette a láng. Aztán alá hull, magára is. Az em­
bernek is hiába adjuk a jó tanácsot, hiába hivat­
kozunk a krisztusi tilalom parancsra, az okosság­
nak, a józan észnek törvényeire: nem használ 
semmit. Megy. fut, vakon rohan a szenvedélyek 
égő lángjába, a bűnnek, a kárhozatnak gyehenna 
tüzére. Mígnem szárnya égett lepkeként, testben- 
lélekben megtörve hull alá a nyomorúság, a szen­
vedés szúró töviseire.

Farsang van. Szól a zene. Hullámzik a jó 
kedv. Cseng a pohár, s egyre hangzik a jelszó : 
»Igyunk pajtás. Rövid az élet, örök a sir!« És 
aztán, ezt a rövid életet olyan szépen átmulatják,

hogv még a mámor el se szállott fejükből, már 
is a sir szélén állanak. Es a család ? a gyerme­
kek ? a mindennapi kenyér ? és a lélek üdvössége ? 
Ah, hisz' éppen ez elől menekülnek, az élet ba­
jait feledtetik borral. De, nem lehet. Mikor a szen­
vedélyek égő ttizében ifjúságuknak, boldogságuk­
nak lepke-szárnya végképpen leégett: a rideg va­
lóságra ébrednek fel, s egyebük sem maradt, 
mint a lelkiismeret szúró tövise.

Akarod-e, óhajtod-e, hogy te is egyszer csak 
ezen a szúró, tövises párnán ébredj fel ? Ugy-e. 
nem. Lásd ennek csak egy módja van. Az, ha 
követed a kicsiny dolgokban is a Krisztus taná­
csát, lia dobzódásnak, részegségnek miatta, a te 
szived meg nem nehezedik. Légy, maradj józan 
egész életedben. A józanság, a mértékletesség, a 
keresztyén ember legszebb erénye, legfőbb ékes­
sége. Éz az alapja a testi és a lelki élet boldog­
ságának. De, ne ijedj meg, mert a mikor az én 
Megváltó Krisztusommal józanságra intelek: a 
földi élet jótékony, ártatlan örömeitől nem akar­
lak megfosztani. Sőt ajánlom, hogy azokban végy 
részt. Örülj az ömlőkkel. Jézus is igy cselekedett. 
Jelen volt a kánai menyegzőben : vacsoráit a gaz­
dag farizeus, Simon házában. Jelenlétével a földi 
örömöket, mulatságokat, társadalmi összejövetele­
ket megszentelte, azoknak komolyságát, ártatlan­
ságát megőrizte.

Ha örömeid árán nem akarod lelked tiszta­
ságát, nyugalmát örökre elveszteni: légy józan és 
vigyázz, hogy valamikor meg ne nehezedjék a te 
szived részegségnek, dobzódásnak miatta, v f.

Hazai krónika.
— 1903. január '11. —

Országgyűlés. A ezukoradótörvény némely 
pontjainak módosítása után, jan. dl-én Széli 
Kálmán tájékoztatta a Házat a katonai javaslatok 
tárgyalásának ideje felől, melyet már 23-án sze­
retne megkezdeni. Az ellenzék részéről igen nagy 
visszatetszést szült ez a javaslat. Barabás Béla 
éles szavakban kelt ki úgy az idő pont, mint a 
javaslatok ellen, kéri, hogy vegye le a kormány 
napi rendről és álljon elő valami okosabb dolog­
gal. De ha a többség mégis másképpen döntene : 
akkor legalább adják ki a javaslatokat az osztá­
lyoknak előzetes megbeszélés végett. Rakovszky 
István, a néppárt vezérszónoka, még obstrukeziót 
is helyezett kilátásba, ha a kormány vissza nem 
vonja a javaslatokat. Szederkényi Nándor Ugron- 
párti is igy beszélt. Szélt újból felszólalt, hang­
súlyozta azok szükségét állambiztonsági szempont­
ból, és csupán annyit engedett, hogy egy nappal 
később kezdik tárgyalni. Csernoch János a papi 
hagyatékok dolgában intézett kérdést egyszerre 
három miniszterhez. De választ egytől sem kapott.
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Krasznay Ferencz már szerencsésebb volt a mi­
niszterelnökkel, kitől azt kérdezte, hogy hajlandó-e 
az osztrák kormánnyal a készfizetések felvételére 
kötött egyezmény tartalmát közölni ? Széli K. azt 
feleli, hogy az államjegyek bevonása után, azon­
nal beterjeszti a készpénzfizetések megkezdésére 
vonatkozó törvényjavaslatot. Ez a kijelentés azt 
teszi, hogy az osztrák és magyar kormány meg­
egyeztek, hogy a közös államadósságból a reá eső 
részt mindenik maga hordozza, s annak készpénz­
ben való visszafizetéséről gondoskodjék. Két napi 
szünet után, 24én, zárt üléssel kezdődött a tanács­
kozás. Múlt számunkban mi is megemlékeztünk 
volt Apponyi kívánalmairól,
.a katonai javaslatokat illető­
leg. Apponyi ezen feltételeit 
egy bécsi lap közölte elsőb­
ben. Most azt akarják meg­
tudni, hogy jutott az a bi­
zonyos uj sági ró ezekhez a 
feltételekhez, melyek Appo­
nyi emlékirataiban foglaltat­
nak csupán és amelyet Ap­
ponyi csak Széli K.-nak 
adott át. Rakovszky, Szent- 
iványi, Hock követelik, hogy 
azt a hírlapírót (Singer Xsig- 
mond) büntessék meg. Mig 
Szatmári Mór és Vészi Jó­
zsef védelmére kelnek. Ezt 
a sajtó szabadság korláto­
zására vezetne. Zárt ülés 
után Benedek János, Rákosi 
Viktor azt követelik, hogy a 
katonai javaslatokra vonat­
kozó kérvények olvastassa­
nak fel. Ami meg is tör­
ténik. Elnök elrendeli a kér­
vények kinyomását és szét­
osztását. Még egy pár kisebb 
intcrpelláczió volt, mire az ülés véget ért.

A főrendiház ülése. Január 25-én és 2b-án 
a főrendiház is ülést tartott, hogy a képviselőház 
által letárgyalt törvényjavaslatokat a maga részé­
ről is elintézze. A ezukorra vonatkozó beczikkc- 
lyezéssel hamar végeztek. Br. Prönay Dezső rövid 
felszólalása után, elfogadták. Annál nagyobb volt 
az érdeklődés a horvát útlevélre vonatkozó tör­
vényjavaslat tárgyalása iránt. Br. Báinffy Dezső 
szólalt fel elsőnek, követelve, hogy a törvényja­
vaslatot módosítsák akként, hogy a horvát útle­
velek magyar nyelven is kiállíttassanak. Ezen ér­
telemben beszélt br. Prónay Dezső, gr. Reglevích 
Gábor és gr. Esterházy János is. Széli Kálmán

*

ellenzi a módosítást. A dolog szavazásra került 
és a többség a kormány álláspontját elfogadva, 
leszavazta a magyar nyelvet. Érdekes, hogy a 
szavazásnál a kath. püspökök és főherczegek, 
tábornokok mind a magyar nyelv ellen szavaztak; 
mig prot. egyházunk jelesei és a hazafias kath. 
főurak annak érdekében keltek síkra.

Az áUami gyermekvédelem szabályozása 
tárgyában Széli Ignácz államtitkár elnöklete alatt 
napokon át folyt a tanácskozás és kimondta, hogy 
minden tizenötéven alóli gyermeknek joga van 
állami eltartásra, ha az eltartásra kötelezetteknek 
ez nem volna módjukban. A felvétel elrendelését

azonban a bizottság kivette 
a rendőrhatóságok hatáskö­
réből és az árvaszékhez 
utalta. A javaslat legközelebb 
egy nagyobb bizottság elé 
kerül s ugyanakkor hozzák 
a javaslatot egész terjedel­
mében is a nyilvánosságra.

BÍRÓ LAJOS ÉS SZOLGÁJA.

Világ krónika.
Bomlás» a kath. egyházban.

Az »egyedül idvezitő« 
róm. kath. egyházban a bom­
lás tünetei kezdenek nyilvá­
nulni. Ez a jelenség azonban 
legkevésbé sem kárhozta­
tandó, már t. i. a vallásos 
élet egészséges fejlődése 
szempontjából. Mert miről 
van szó? Arról, hogy az 
olasz papok peticziót terjesz­
tettek a »szent atya« XIII. 
Leó pápa elé. Kérvényükben 
oly csekélységet kívánnak, 
ami minden embernek jogát 

képezi, amitől épen csak a katholikus papság van 
eltiltva. Engedélyt kérnek arra, hogy ezentúl ók is 
_nősülhessenek. Nősülhessenek, mint a görög-ka­
tolikus papok, akiknek a szentséges atva megen­
gedte ezt. Pedig, mint az ifjú olasz papok Írják, 
ők úgy érzik, hogy ők is csak olyan húsból és 
vérből valók, mint ama görög-kat. kollégáik. Adja 
meg tehát nekik is a pápa a házasulási engedélyt. 
A kérés jogosultságát az erkölcsi és a társadalmi 
élet tisztaságára fektetik. Kiváncsiak vagyunk, mit 
felel erre az erkölcsök csalhatatlan és tiszta őre, 
a »szent atya?« — Egyik osztrák lap jelentése 
szerint, az osztrák katholikus papok a borotvál­
kozás ellen emelték fel tiltakozó szavukat
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»Tiszta dolog, igv ir az osztrák lap, hogy a 
borotválkozási kényszer valóságos kin, különösen 
azokra nézve, akiknek erős növésű szakálluk, 
bajuszuk van. Ezt a szokást teljesen el lehet tö­
rölni, mivel csupán csak divatkérdés.

Ennél azonban sokkal nagyobb jelentőségű 
dr. Delitzsch berlini kath. theol. tanár felolvasása. 
A tudós tanár egy felolvasásában, melyet a német 
császár is meghallgatott, azt fejtegette, hogy a 
dogmák (hitczikkek) uralma megöli a vallást, és 
minden vallásnak, ha létjogosultsággal akar bírni: 
fejlesztésre, tovább képzésre van szüksége. Ez a 
beszéd már a katholiczizmus életfájára vetett 
éles fejsze. Mert ott tudvalevőleg, a pápai csalha­
tatlan dogmáktól nem tágítanak, ott fejlesztésről, 
haladásról szó sincs. Csak bekövetkezik rendre 
az időknek ama teljessége, midőn a mi buzgó 
kath. testvéreink is kiszabadulnak a papuralom 
nyomasztó igája alól és rálépnek — a pápák tu­
dománya helyett — a Krisztus evangéliumának 
erős fundamentumára.

Egyházi élet.
Egyháziestély. A székelyudvarhelyi ref. egy- 

egyházközség jan. 25-én tartotta változatos mű­
sorral és igen nagy látogatottság mellett ötödik 
egyházi estélyét. Özv. Doros György né szép fel­
olvasását lapunk tárczájában közöljük. Az estély 
anyagilag is szépen jözedelmezett: 23 kor. 46 f. 
gyűlt be a »Vasárnap« terjesztésére.

Az udvarhelyi egyházmegye Egyházi Érte­
kezletének választmánya jan. 20-án népes választ­
mányi ülést tartott és kimondotta, hogy a tavaszi 
közgyűlést Etéden fogja megtartani. Több életre­
való indítvány is került napi rendre. így, miként 
lehetne értekezletünk tagjainak számát fokozni és 
a tagdíjakat legczélszerübbcn beszedni. Óhajtandó 
volna az is, hogy híveink kezébe adandó köny­
vek, olvasmányok előzetesen átvizsgáltassanak, 
hogy mindenki a neki megfelelőt kapja; és végül 
igen nagy szükségünk volna egy, az első, máso­
dik osztály számára való vallástanitási kézi könyvre. 
Mind olyan kérdések, melyeknek sikeres megol­
dása egy-egy lépéssel közelebb vinne egyházi 
életünk megerősítéséhez.

Protestánsok megadóztatása a kath. egy­
ház javára. Gyakran megesik ebben a mi szép 
magyar hazánkban, hol a felekezeti békének jel­
szavát mindnyájan szeretjük ajkunkon viselni, 
hogy protestáns családokra —- bizonyára a jó 
békesség kedvéért — a kath. egyháznak fizetendő 
egyházi adót vetnek ki. Ebben a kegyben része­
sült egy pár lókúti ág. evang. család is. A világi 
hatóságok fokozatosan elmarasztalták az ottani 
róm. kath. plébános részére fizetendő egyházi 
adóban. Az ágost. evang. egyház főhatósága fel­
iratot intézett a vallás és közokt. miniszterhez, 
kérve a sérelem orvoslását. Hivatkozik a felirat

II. Lipót 1790. évi decretumára, mely világosan 
kimondja, hogy az ilyen természetű fizetések be- 
sziintetendők. Hasonló véleményben van a kir. 
Kúria is, midőn azt mondja, hogy a párbér nem 
dolgi teher és igy nem is fizetendő a más feleke­
zetek részére. Reméljük, hogy a közoktatási kor­
mány érvényt szerez a felekezeti jog egyenlősé­
gének.

Védelem. Tisztcletes Kiss Károly agyagfalvi 
lelkész társunk levelet és nyilatkozatot küldött be 
hozzánk, melyben igazolni akarja magát, leánya 
reversálisos házassága ügyében. Sajnálattal bár, 
de ki kell jelentenünk, hogy a nyilatkozatot egy 
részt nagy terjedelme, de főleg, mert ez ügyben 
nem előttünk kell igazolnia magát: nem közöl­
hetjük. Amit azonban, eljárása mellett igazolásul 
felhoz, azt készséggel ideírjuk. Azt mondja, hogy 
»En sem mint apa, sem mint református pap, 
leányom reversális adásába sem szóval, sem Írás­
ban, sem hivatalos, sem magán ember előtt soha 
bele nem egyeztem, azt meg nem engedtem, sőt 
az ellen miveit emberektől igénybe vehető minden 
lehető eszközzel elejétől végig a legerélyesebben 
küzdöttem.« Sőt felhozza azt is, hogy leányának 
jegyese sem kívánta a reversálist, s ennek elej­
tése végett lépéseket is tett, de »a válasz tagadó 
lett.« No hát éppen itt van a forduló pont. És 
ettől kezdve az ügyet többé nem tekintjük Kiss 
Károly kollégánk személyes ügyének, hanem anya- 
szentegvházunk egy megoldandó kérdésének. .Síi­
kor e hirt közre adtuk, azt mondtuk akkor is, és 
azt mondjuk most is, hogy nem jól van ez igy. 
Nem jól van nevezetesen, hogy papjaink, tanítóink, 
tanáraink, szóval egyházi alkalmazottjaink házas­
ságára nézve, mi a vallás kérdésében semmi kö­
vetendő elvet fel nem állítunk, mig pl. egy kath. 
tanárt nem alkalmaznak, ha más vallása felesé­
gétől reversálist nem vesz. Ezen a hiányon kell 
nekünk is segíteni. Az ilyen esetek csak meg­
hozzák az orvoslást. A mi pedig Kiss Károly kol­
legánk beleegyezését illeti : arra nézve csak azt 
jegyezzük meg, hogy a szülői beleegyezés nem a 
rcversálishoz kell, hanem a házasság kötéshez. 
Mert hiába van meg a reversális, ha nincs a kis­
korúaknál szülői beleegyezés : nem köthető házas­
ság. így tehát, mégis beleegyezett. Ezzel a kér­
dést befejeztük.

Kegyesség útja.
A férfiú és a nő.

Ali a Jer fin / Istennek dicsősége, mert Isten 
ar uiaga képére és hasonlatosságára teremté. (I. 
Kor. NI. 7. 1. Mózes 1. 26—27.)

Ali a nő ? A tértin dicsősége. Mert nem a 
teiiiu teiernteten a nőért, hanem a nő a férfiúért 
(1. Kor. XI. 8—9.)

A férfin miért nem tehet nő nélkül? Mert 
az Isten úgy rendelte. Ő mondá : »Nem jó az 
embernek egyedül lenni ; szerzek neki segítő tár­
sat.« (1. Mózes 11. 18.)

Aliét nevezik a nőt asszonyembernek is ? 
Mert a férfiúból vétetett. (I. Móz. II. 23.)
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A férfin és nő közt van-e különbség Krisz­
tus előtt? Nincsen. Mert előtte mindnyájan egy- 
gyek vagyunk. (Gal. III. 28.)

Mi a férfin kötelessége? Hogy uralkodjék 
az ő házán. (Észt. I. 22.)

A no miért nem uralkodhatik a férfin fe­
lett ? Mert Ádám teremtetett először, / nem Éva. 
És Ádám nem csalatott meg, hanem Éva. (I. Tini. 
II. 13—14.)

Ki a feje műiden férfiúnak ? A Jézus Krisz­
tus. Pál apostol azt mondja: »Akarom pedig, hogy 
tudjátok, hogy a Krisztus minden férfiúnak feje, 
a nőnek feje pedig a férfiú, a hitnek feje pedig 
az Isten. (I. kor. XI. 3.)

Melyik férfiút nevezhetjük boldognak ? Azt, 
a ki bízik az Urban. Mert olyanná lesz, mint a 
viz mellé ültetett fa, a mely a folyó felé bocsátja 
gyökereit és nem fél, ha hőség következik és a 
levele zöld marad; és a száraz esztendőben nem 
retteg, sem a gyümölcsözéstől meg nem szűnik. 
(Jeremiás XVII. 7—8.)

Mi a nő legszebb ékessége? Azt mondja Pál 
apostol : »A nők tisztességes öltözettel, szemér- 
metességgel és mértékletességgel ékesítsék magu­
kat ; nem hajuknak fodorgatásával, aranynyal vagy 
drágakövekkel, vagy drága öltözettel, hanem jó 
cselekedettel.« (I. Tim. II. 9—10.) Már.

A láthatatlan vendég.
Egy németországi fejedelem lakomát rende­

zett egykor s a többi vendégek között meghívta 
helybeli lelkészét is. »Köszönettel fogadom Urunk­
nak e szívességét — mondá a lelkész, — hanem 
csak azon feltétel alatt fogok megjelenhetni, ha 
magamon kívül még egy vendéget is szabad ama 
lakomához vezetnem « A szolgák megvitték a hirt 
a fejedelemnek, és elcsudálkozott a különös hír­
adáson, mindazáltal visszaüzent, hogy igen is, 
szívesen fogja látni a lelkészt másodmagával is. 
A lakoma ideje elérkezvén, a lelkész csak egyé­
viül jelent meg. »És hol van önnek a vendége, — 
kérdé a fejedelem, — hiszen ön vendéget is akart 
hozni magával« ? Bocsánatot kell kérnem az ő 
nevében, felséges fejedelem — viszonzá a lelkész 

ő majd valamivel későbben fog megjelenni.«
Azután lakomához ültek, a mulatság meg­

kezdődött, s a lelkész vendégéről végkép megfe­
ledkeztek. Hanem midőn az urak közül egy né­
melyikén látni lehetett már, hogy elittasodnak, 
akkor a lelkész felállott ülőhelyéből, s meghajtván 
magát a fejedelem előtt, igy szólott: »Kegyelmes 
fejedelem, az én vendégem elérkezett« !

Mindnyájan a szólóra tekintettek kíváncsian. 
»Az én vendégem — szólt a lelkész komolyan — 
az Üdvözítő Jézus Krisztus, a kit lélekben, az ő 
szent igéje által ide is elhoztam magammal!«

Ezen vendég azt mondja Lukácsnál a 2l-ik 
rész 34-ik versében: »Vigyázzatok, hogy a ti szi­
vetek meg ne nehezedjék dobzódásnak és részeg­
ségnek miatta!« Ha e törvényt áthágjuk, az én 
üdvözítő vendégemet nem tartjuk eléggé tiszteletben.

A már-már ittasodni akaró vendégek elszé- 
gyelék magukat, az ivást abba hagyák, a kegyes

fejedelem azonban forró köszönettel ölelte meg, a 
lelkészt, e szavakat mondván : »Oh vajha e ked­
ves láthatatlan vendég mindig itt volna közöttünk !«

Esti ima
Oh nagy Isten áldlak téged, 
Lelkem tiszta érzelmivel,
S ima szárnyon küldöm hozzád 
Kegyelmednek egébe fel.

A hit lángol szivem mélyén 
S hozzád fohászkodom atyám, 
Jóságodnak szelíd fényét 
Ezután is hintsd még reám.

lm az alkony csöndje rám szállt 
S az estharang imára int, 
Lelkem, szivem átolvadoz,
Atyám őrizz engem megint!

Áraszd reám kegyelmedet,
Hisz oltalmam benned áldom,
S végy magadhoz szent egedbe, 
Hogy ha rám borul az álom.

Kertész Albert.

Mai képünkhöz.
Biró Lajos személyében egy hírneves, ma­

gyar tudóst mutatunk be olvasóinknak, aki majd­
nem hét évet töltött távol hazájától, az uj-guineai 
szigeteken, a vad népek között, hogy azoknak 
szokásait tanulmányozza. Ez idő alatt élete min­
den nap veszedelemben forgott. Egyfelől az ott 
uralkodó váltóláz miatt, mely csak az előtt raga­
dott el egy másik magyar tudóst: Fenichel Sá­
muelt ; de főként az ellenséges indulatu vad népek 
miatt, akik az európai embertől nagyon is félnek, 
s ha szerit ejthetik, elpusztítsák. A szigetet a pá­
pua népfaj lakja, akik még pogányok. Kilencz 
missiónárius 17 év alatt, csupán egy embert tu­
dott megtéríteni s az is a Biró Lajos képünkön 
látható szolgája. Biró L. igen sok értékes tárgyat 
küldött onnan a nemzeti múzeumnak. Élményei­
ről az ország nagyobb városaiban most előadá­
sokat tart.

Vegyes hírek.
A »Vasárnap« ezen számával már belezök­

kentünk a rendes kerékvágásba. Kiadónk az előb­
binél jóval finomabb papírra nyomatta. Készen 
vannak az uj czimszallagok is, de csak azok szá­
mára, akik előfizetéseiket beküldötték, vagy afelől 
minket tájékoztattak. Mutatványképpen több számot 
nem küldünk, mert az is nekünk tetemes költsé­
get okoz. Hanem előfizetőink számával még nem 
i>agvünk megelégedve. Nem jelentkeztek még any- 
nyian, hogy az előfizetési pénzekből a lap költsé­
geit fedezhet nők. Mi nem sajnáljuk a munkát és 
fáradtságot, hogy olvasóink kezébe jó lapot adjunk,
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de ilyen pártfogás mellett nem lehet megélni. 
Kérjük minden igaz barátját ügyünknek, hogy 
pártoljanak. Tájékozásul azt is tudatjuk, hogy a 
Vasárnapot ezentúl rendesen minden pénteken 
postára adjuk.

Szász arczátlanság. Korn Arthur, Magyar- 
országról kitessékelt szász hírlapíró most egy 
könyvet irt »Német-üldözés Magyarországon« czim 
alatt és ebben a magyarfaló könyvben a követ­
kezőket írja: »Szent István koronájának országá­
ban nincs egy talpalatnyi föld, melyet ne áztatott 
volna német verejték és német vér. A török járom 
alól való felszabadulást szintén a németeknek kö­
szönheti Magyarország. A németeknek köszönhető 
mindazon ipar- és kereskedelem, amely az ország­
ban létezik. A német földmives volt tanítómestere 
a Szent István koronájának területén lévő föld­
művelésnek«. . . És igy tovább. Ez már csakugyan 
nem egyéb, mint arczátlanság.

Aradi asszonyból perzsa kán felesége. Egy 
feltűnő szépségű aradi özvegy asszony kivetődött 
Konstántinápolyba. A csinos asszonyka csahamar 
meghódította a törökök szivét.^ Eljegyezte egy 
dús gazdag török, Mihad bég. Eljegyzés után az 
asszony haza jött, hogy anyagi viszonyait ren­
dezze. Utánna visszament Konstántinápolyba, de 
Mihad béggel való eljegyzése hirtelen felbomlott, 
mire a száp asszony egy Szmirna melletti fürdőbe 
utazott, ahol egy ott tartózkodó perzsa kán sze­
relemre gyuladt iránta és menyasszonyává tette. 
Az asszonynak egy aradi rokonához irt levele 
szerint, az elmúlt héten már a lakadalmat is meg­
tartották és az aradi szép asszony felesége lett a 
perzsa kánnak.

A bíró választás áldozata. Paraj dón január 
17-én folyt le a biró választás. Természetes, hogy 
nagyot ittak az uj biró egészségére. Nagy Márton 
nevű székely atyafi, áldomás után a korcsmából 
kijövet megsikamlott s koponyájával oly szeren­
csétlenül vágódott a kijárat kőgrádicsához, hogy 
még az napon meghalt.

Véres lakadalom. Sály községben csak nem 
rég tartotta meg a lakodalmát Molnár Károly oda­
való gazda. A 1 a ka dal m on a falu leányai és legé­
nyei mind jelen voltak és javában folyt a mulat­
ság, amikor Máté Dániel és Máté György sályi 
lakósok valami fölött hajbakaptak Turcsoki Jó­
zseffel. A veszekedés hevében u két testvér baltát 
ragadott s azzal Turcsokit agyba-főbe verték, 
úgy, hogy a nyolcz sebből vérezve holtan rogyott 
a földre. A gyilkosokat a násznép fogta le s át­
adta a tibold-daróczi csendőröknek, akik a két 
testvért vasraverve vitték be a debreczeni ügyész­
ség fogházába.

Egy éhenhalt koldus hagyatéka. Szent- 
Pöltenben, Peizel Mátyás ottani 66 éves levélhordó 
a minap éhhalállal múlt ki. Napi eledele egy da­
rab kenyér és egy korsó viz volt. Nyáron kijárt 
az erdőbe gályákért, hogy télen legyen mivel fű­
tenie. Eközben bogyókkal és gyökerekkel táplál­
kozott. Szomszédjai egy kis zugot adtak neki, 
ahol meghúzódott. Rongyokba burkoltan járt az­
tán koldulni, hogy éhen ne vesszen. De végre is 
ez a sors érte utói és a csontvázzá asszott em-

Nyomatott Becsek D. Fia könyv

bért nemrég hallva találták. Mikor a hatóság em­
berei eljöttek érte és szalmazsákját átkutatták, 
három takarékpénztári könyvet találtak 30.000 
koronáról. A vagyonon négy sanyarú viszonyok 
közt élő nővére osztozkodik.

A világ legvastagabb feje. Ez a fő egy 
amerikai világpolgárnak a válla in nyugszik. Tu­
lajdonosát ennek az óriás koponyának, amelynek 
kerülete nvolczvanegy czentiméter, Jennings Ar­
túrnak hívják és házalói minőségben működik 
Colorado államban. Jennings különben már nem 
tulajdonosa, hanem csak haszonélvezője a kopo­
nyájának. A tulajdonjogot eladta a Boulder City- 
tele orvosegyetemnek, amely háromezer dollárt 
ajánlott föl érte. Ezer dollárt rögtön kifizettek 
Jenningsnek, a többit az örökösei kapják, halála 
után. Ez az adás-vételi szerződés kétségtelenül 
akkor válna a legérdekesebbé, ha Jennings ur 
halála után — perre kerülne a dolog.

Havazás Törökországban. írja az újság, 
hogy két nap óta Törökországban még eddig soha 
sem tapasztalt erős havazás állott be. A Konstan­
tinápoly környékét a nagy hótól nem lehet be­
járni se lóháton, se jármüvekkel.

Ritka meglepetés. Midőn II. József király 
először utazott Magyarországon, Pestet is útjába 
ejtette. A város polgármestere azonnal egybehívta 
a tanácsot, mely elé a következő határozati ja­
vaslatot terjesztette : 1. A királyt valamivel meg 
kell lepni. 2. E meglepetésnek azonban nem sza­
bad sokba kerülni. 3. A népnek is örömet kell 
vele szereznünk. Másnap a következő névtelen 
levél érkezett a polgármesterhez egyik jóakarójá­
tól : »Tisztelettel vagyok bátor indítványozni, hogy 
a diadalkapura, melyet a császár tiszteletére emel­
nek, akasztassák fel polgármester ur, mert ez bi­
zonyára meglepi a királyt. 2. Nem kerül sokba 
és 3. A népnek rendkívül nagy örömet szerez.« 
Hogy a polgármester c ritka meglepetés! javasla­
tot a tanács elé terjesztette-e : arról nem szól a 
krónika.

A „Vasárnap“ szeretet munkája.
Lapunk terjesztése Az udvarhelyi Egyházi 

Értekezlet a jan. 25-én rendezett egyházi estély 
jövedelmét, kiegészítve azt 24 koronára, a Vasár­
nap terjesztésére fordította.

Üzv. Verest ói Lajosnétól, sz. Asztalos Piná­
tól ugyan e czélra egy (1) koronát vettünk. Mind­
két adományt köszönettel nyugtázva, tudatjuk, 
hogy a Vasárnapot székelyudvarhelyi egyházunk 
tizenhárom szegényebb sorsú, de buzgó hívének 
megindítottuk. A Vasárnap terjesztését ajánljuk 
tehetősebb, áldozatkész híveink szives figyelmébe.

A szerkesztő póstája.
B. A Stána Intézkedtünk, hogy a hiányzó számok 

megküldessenek. Gondunk van, hogy ezután rendesen járjon.
K. J. Tömös. A lapot megindítottuk Az agába Gidófalvi 

Albert czimére. Három előfizető kimaradt számait újból 
megküldöttük A tavalyi számokért irtunk Kolozsvárra. Kö­
szönet a szives fáradozásért.

Cs. A. Ezek már jobbak. A nekünk valókat kiválogat­
juk és közöljük.

nyomdájában, Székely udvarhelyit.


